
การค านวณหารายการแสงสว่างจาก Nautical Almanac 
 
1. วิเคราะห์ศัพท์ 

วัตถุท้องฟ้า (Celestial Bodies or Heavenly Bodies) คือ วัตถุท่ีปรากฏบนท้องฟ้าแก่สายตามนุษย์ 
เช่น ดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์ ดาวฤกษ์ ดาวเคราะห์ ดาวหาง และดาวตก 

ท้องฟ้า (Celestial Sphere or Celestial Concave) เราอยู่บนพื้นโลกเมื่อมองขึ้นไปในท้องฟ้า จะ
เห็นวัตถุท้องฟ้าคล้ายกับว่าติดอยู่กับพื้นผิวท้องฟ้า อันเป็นลูกกลมกลวง มีรัศมียาวไม่จ ากัดจนไม่อาจท่ีจะ
ประมาณได้ ภายในลูกกลมกลวงมหึมานี้เรียกว่า ท้องฟ้า ซึ่งเปรียบเทียบกับขนาดของโลกท่ีเราอยู่นี้แล้ว เรา
อาจถอืว่าโลกเป็นเพียงจุดเล็กๆ จุดหนึ่ง และเป็นจุดศูนย์กลางของท้องฟ้านั้น 

ดิคลิเนช่ัน (The Declination) ของวัตถุท้องฟ้า คือระยะมุมของวัตถุท้องฟ้านั้น นับจากอิเควเตอร์
ท้องฟ้า วัดไปตามวงดิคลิเนช่ัน หรือกล่าวอีกอย่างหนึ่งคือ ขอบของวงดิคลิเนช่ันในระหว่าอิเควเตอร์ท้อ งฟ้า  
กับวัตถุท้องฟ้านั้น 0 (ศูนย์) องศา ท่ีอิเควเตอร์ท้องฟ้านับไปทางเหนือและทางใต้จนถึง 90 องศา ท่ียอดท้องฟ้า
ท้ังสอง เมื่อวัตถุท้องอยู่ทางเหนือ เรียกว่า ดิคลิเนช่ันเหนือ หรือแทนด้วย + เมื่อยู่ทางใต้เรียกว่า ดิคลิเนช่ันใต้ 
หรือแทนด้วย – 

วงดิคลิเนช่ันหรือวงเวลา (Circles of Declination or Hour Circles) คือวงใหญ่ท่ีผ่านยอดท้ังสอง
ของท้องฟ้า หรือเมอริเดียนท้องฟ้านั่นเอง 

วงขนานดิคลิเนช่ัน (Parallels of Declination) คือวงเล็กท่ีขนานกับอิเควเตอร์ท้องฟ้า (วัตถุท่ีอยู่บน
วงขนานดิคลิเนช่ันเดียวกัน จะต้องมีดิคลิเนช่ันเท่ากัน) 

ขอบฟ้าเห็นหรือขอบฟ้าทะเล (The Visible or Sea Horizon) คือวงเล็กท่ีผู้มองเห็นเป็นวงรอบๆ ตัว 
เป็นวงท่ีรู้สึกเห็นเป็นว่าน้ ากับฟ้าจดกัน ขอบฟ้าเห็นนี้เป็นวงกลมเสมอในต าบลท่ีทุกๆ แห่ง และทุกๆ ความสูง
เหนือระดับน้ าทะเล แต่ส าหรับบนบกจะไม่เห็นเป็นวงกลมเรียบเสมอไป 

อิเควเตอร์ (Equator) คือวงใหญ่ของโลก ซึ่งอยู่กึ่งกลางระหว่างขั้วโลกท้ังสอง พื้นของอิเควเตอร์ต้ังได้
ฉากกับแกนโลก และผ่านจุดศูนย์กลางของโลก จุดทุกจุดบนอิเควเตอร์อยู่ห่างจากขั้วโลกแต่ละขั้ว 90 องศา    
อิเควเตอร์แบ่งโลกออกเป็นสองส่วนเท่าๆ กัน เรียกว่า กึ่งทรงกลมเหนือ และกึ่งทรงกลมใต้ 

 
O เป็นศูนย์กลางโลก 
PP’ เป็นแกนโลก, P และ P’ เป็นขั้วโลก 
EDQF เป็นอิเควเตอร์ 
OD, OF, OQ และ OP’ เป็นรัศม ี
PDP’F, PEP’Q และ EDQF เป็นวงใหญ ่
AHA’M เป็นวงเล็ก 
BKB’N เป็นวงขนานละติจูด 
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เมอริเดียน (Meridians) เป็นวงใหญ่ของโลกซึ่งผ่านขั้วโลกท้ังสอง ฉะนั้นพื้นเมอริเดียนทุกพื้น จึงมีแกน
โลกร่วมอยู่ด้วย และแกนโลกแบ่งเมอริเดียนทุกเมอริเดียนออกเป็นครึ่งวงใหญ่สองวงเท่ากัน  ฉะนั้น เมอริเดียน
จึงต้ังได้ฉากกับอิเควเตอร์ 

เส้นรุ้ง (Latitude) คือระยะห่างเชิงมุม โดยมีจุดวัดท่ีศูนย์กลางของโลก และเริ่ม 0 องศา ท่ีศูนย์สูตร 
วัดไปทางเหนือ 90 องศา ส้ินสุดท่ีขั้วโลกเหนือ วัดไปทางใต้ 90 องศา ส้ินสุดท่ีขั้วโลกใต้ แต่ละต าแหน่งของ
องศาเราเรียกว่า ละติจูด เช่นวัดไปทางเหนือ 20 องศา ก็เรียกจุดนั้นว่า ละติจูด 20 องศาเหนือ ทุกครั้งท่ีบอก
ต าแหน่งองศา จะต้องบอกว่าอยู่องศาเหนือหรือใต้ และแต่ละองศายังแบ่งย่อยเป็นลิปดา และวิลิปดา ดังนั้น 
ทุกจุดบนผิวโลกจะต้องต้ังอยู่ ณ ละติจูดใดละติจูดหนึ่ง 

เส้นท่ีลากเช่ือมต่อจุดต่างๆ ท่ีมีค่าจะติจูดเดียวกันไปโดยรอบโลก ก็จะได้เส้นวงกลมท่ีมีขนาดต่างๆ กัน 
และขนานกับเส้นศูนย์สูตร เราเรียกว่า เส้นขนาน หรือเส้นขนานละติจูด 

วงขนานละติจูด (Parallels or Parallels of Latitude) เป็นวงกลมของผิวพื้นโลกซึ่งมีพื้นขนาน     
กับพื้นอิเควเตอร์ 

เส้นแวง (Longitude) คือระยะห่างเชิงมุม โดยมีจุดวัดท่ีศูนย์กลางของโลก เช่นเดียวกับละติจูด และ
เริ่ม 0 องศา ท่ีเมอริเดียนเริ่มแรก (เส้นท่ีลากผ่านเมืองกรีนิชในประเทศอังกฤษ) โดยวัดไปทางตะวันออก และ
ตะวันตก เนื่องจากโลกเป็นทรงกลม มีมุมท่ีจุดศูนย์กลาง 360 องศา จึงวัดไปทางตะวันออก 180 องศา และ
ตะวันตก 180 องศา โดยต าแหน่งท่ี 180 องศา จะซ้อนกันพอดี เช่นเดียวกับละติจูด คือมีหน่วยเป็นองศา 
ลิปดา และวิลิปดา และทุกครั้งท่ีบอกต าแหน่งของลองกิจูด จะต้องบอกหน่วยเป็นองศาตะวันตก หรือ
ตะวันออกด้วย 

เส้นท่ีเช่ือมต่อจุดต่างๆ ท่ีมีระยะลองกิจูดเดียวกัน เรียกว่า เส้นเมอริเดียน ลักษณะเส้นจะเป็นครึ่ง
วงกลมจากขั้วโลกเหนือไปข้ัวโลกใต้ ดังนั้นทุกเส้นจะมีความยาวเท่ากัน และพบกันท่ีขั้วโลก 

เส้นเมอริเดียนแรก (Prime meridian) ในปี พ.ศ.2427 (ค.ศ.1884) มีการประชุมตกลงระหว่างชาติ 
โดยก าหนดเอาเส้นท่ีลากผ่านหอดูดาวท่ีต าบลกรีนิช กรุงลอนดอน ประเทศอังกฤษ เป็นเมอริเดียนแรก หรือ   
เมอริเดียนปฐม มีค่าลองกิจูดเป็น 0 องศา ซึ่งเป็นเมอริเดียนท่ีใช้เป็นต้นก าเนิดส าหรับวัดลองกิจูด 

  
       ก.          ข. 

 
 ในรูป ก. ละติจูดของ F คือมุม FCB หรือขอบ FB ทางเหนือของอิเควเตอร์ 
 ในรูป ข. ลองกิจูดของ F คือขอบ GB หรือมุม GCB หรือมุม GPB ตะวันออกของกรนีิช 
 และลองกิจูดของ T คือขอบ GH หรือมุม GCH หรือมุม GPH ตะวันตกของกรนีิช 
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แสงเงินแสงทอง (The Twilight) คือปรากฏการณ์ท่ีเกิดขึ้นก่อนดวงอาทิตย์ขึ้น และภายหลังดวง
อาทิตย์ตก โดยการฉายสะท้อนของแสงอาทิตย์จากไอน้ าและปรมาณูเล็กๆ ซึ่งลอยอยู่ในบรรยากาศในขณะท่ี
ดวงอาทิตย์อยู่ในระหว่างขอบฟ้าและวงขนานแสงเงินแสงทอง 

วงขนานแสงเงินแสงทอง (The Twilight Parallel) คือวงเล็กซึ่งขนานกับขอบฟ้า และอยู่ต่ าจาก  
ขอบฟ้า 18 องศา 

ความนานของแสงเงินแสงทอง (The Duration of Twilight) คือระยะเวลาซึ่งล่วงไปในระหว่างท่ี  
ดวงอาทิตย์ข้ึน หรือดวงอาทิตย์ตก กับเวลาท่ีดวงอาทิตย์อยู่บนวงขนานแสงเงินแสงทอง 

 
2. เวลาต่างๆ และการเปล่ียนเวลา 

ในการบอกต าแหน่งของต าบลท่ีบนพื้นโลก นักดาราศาสตร์ได้ก าหนดเส้นซึ่งลากรอบโลกขึ้น 2 ชนิด คือ 
ละติจูด (Latitude) หรือเส้นรุ้ง เป็นเส้นท่ีลากรอบโลกในแนวตะวันออก-ตะวันตก เริ่มต้นเส้นแรก ให้

เป็นเส้นท่ีแบ่งโลกออกเป็น 2 ซีก เส้นนี้มีช่ือเรียกว่า เส้นศูนย์สูตร (Equator) เป็นเส้นรุ้งท่ี 0 องศา แล้ว
ลากเส้นขนานกับเส้นรุ้งท่ี 0 องศา ขึ้นไปทางเหนือ และลงไปทางใต้ โดยให้ระยะห่างของแต่ละเส้นเป็น 1 องศา 
ในช่วงห่างของแต่ละเส้นก็แบ่งย่อยออกเป็นลิปดา และวิลิปดา 

ลองกิจูด (Longitude) หรือเส้นแวง เป็นเส้นท่ีลากรอบโลกในแนวเหนือ-ใต้ เส้นนี้จะลากผ่านขั้วโลก
ท้ังสอง โดยมีระยะห่างระหว่างเส้น 1 องศา และแต่ละช่วงห่างของเส้นก็แบ่งย่อยออกเป็นลิปดา และวิลิปดา 
ก าหนดให้เส้นท่ีลากผ่านเมืองกรีนิช ในประเทศอังกฤษ เป็นเส้นมาตรฐาน หรือเส้นเริ่มต้นท่ี 0 องศา เส้นแวงท่ี
อยู่ทางตะวันออกของเส้นมาตรฐานเมืองกรีนิช ก าหนดให้เป็นเส้นแวงตะวันออก มี 180 เส้น เส้นแวงท่ีอยู่ทาง
ตะวันตกของเส้นมาตรฐานเมืองกรีนิช ก าหนดให้เป็นเส้นแวงตะวันตก มี 180 เส้นเช่นกัน  

เส้นแวงท่ี 180 องศาตะวันออก และเส้นแวงท่ี 180 องศาตะวันตก ทับเป็นเส้นเดียวกัน เป็นเส้นแบ่ง
วันท่ี (date line) เส้นแวงนอกจากจะใช้บอกต าบลท่ีของเมืองหรือจุดบนพื้นโลกแล้ว ยังเป็นเส้นบอกเวลาของ
ต าบลท่ีต่างๆ อีกด้วย เนื่องจากโลกหมุนอรอบตัวเองเป็นเวลา 24 ชม. และใน 1 ชม. โลกหมุนไปรอบแกนคิด
เป็นระยะ 360 องศา ดังนั้นโลกจึงหมุนได้ช่ัวโมงละ 15 องศาลองกิจูด นาทีละ 15 ลิปดา และวินาทีละ 15 
วิลิปดา ฉะนั้นระยะห่างระหว่างเส้นแวงแต่ละองศาจะเป็นเวลา = 24 x 60/360 = 4 นาที 

สมมติว่าเราต้องทราบว่าเส้นแวงท่ี 100 องศาตะวันออก เวลาจะห่างจากเวลามาตรฐานเมืองกรีนิช
เท่าไร ใช้ 4 x 100 = 400 นาที = 6 ชม. 40 นาที ฉะนั้นเวลาท่ีเส้นแวง 100 องศาตะวันออก เร็วกว่าเวลา
มาตรฐานเมืองกรีนิช 6 ชม. 40 นาที ถ้าเป็นเส้นแวงท่ี 100 องศาตะวันตก เวลาก็จะช้ากว่าเวลามาตรฐาน 
เมืองกรีนิช 6 ชม. 40 นาที 

2.1 เวลามาตรฐานเมืองกรีนิช (Greenwich Mean Time, GMT.) เพื่อให้เป็นมาตรฐานสากลในการ
เทียบเวลาของต าบลท่ีท่ัวโลก จึงได้มีการตกลงระหว่างประเทศเมื่อปี พ.ศ.2427 เรื่องการแบ่งเขตเวลาบนพื้น
โลก โดยโลกจะถูกแบ่งเป็น 24 เขตเวลา แต่ละเขตเวลาจะมีความกว้าง 15 องศาลองกิจูด หรือคิดเป็น
ระยะเวลา 1 ชม. เริ่มเขตแรกโดยมีเมอริเดียนเริ่มแรก หรือเมอริเดียน 0 เป็นแกนกลาง เส้นนี้ถือเป็นเส้นหลัก 
ท่ีใช้เทียบเวลาไปท่ัวโลก เรียกว่า Greenwich Mean Time (GMT.) และมีขอบเขตกว้างออกไป ข้างละ      
7½ องศาลองกิจูด ในเขตเวลาต่อไปก็มีเส้นกลางเขต คือ เมอริเดียนท่ี 15°, 30°, 45°, 60°, 75°, 90°, 105°, 
120°, 135°, 150°, 165°, 180° ท้ังตะวันออกและตะวันตก ซึ่งจะได้เขตเวลาท้ังหมด 24 เขตพอดี บริเวณท่ีอยู่
ในขอบเขตเวลาเดียวกันจะมีเวลาเดียวกัน โดยถือเวลาท่ีแกนกลางของเขตเป็นหลัก ฉะนั้น หนึ่งเขตเวลาจะ
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ต่างกัน 1 ชม. การนับเวลาให้ถือเขตเวลาท่ี GMT. เป็นหลัก คือถ้าเขตเวลาท่ี GMT. เป็นเวลาเท่ียง เขตเวลา
ถัดไปทางตะวันตกก็จะเป็นเวลา 11 โมงเช้า ทางอุตุนิยมวิทยา เวลา GMT. มีความส าคัญมาก เพราะข่าวสาร
ทางอุตุนิยมวิทยาท่ีท าการตรวจหรือวิเคราะห์มีการแลกเปล่ียนกันท่ัวโลก จ าเป็นจะต้องใช้เวลาอันเดียวกัน 
มิฉะนั้นผู้ใช้ข่าวจะประสบความยุ่งยากเป็นอย่างมาก ถ้าแต่ละประเทศ  ใช้เวลาของตนเอง 

2.2 เวลามาตรฐาน (Standard time) แผนท่ีเขตเวลาจะช่วยให้เห็นการใช้เวลาท่ีแตกต่างกันบนผิว
โลก จากแผนท่ีจะสังเกตว่าเส้นแบ่งเขตเวลาไม่เป็นเส้นตรงตามเมอริเดียนทีเดียว ท้ังนี้ก็เพื่อหลีกเล่ียงไม่ให้   
เส้นตัดผ่านเมืองหรือเกาะ เพื่อให้เมืองหรือเกาะเหล่านั้นได้ใช้เวลาเดียวกัน การใช้เวลาตามเขตเวลานี้เรียกว่า 
เวลามาตรฐาน (Standard time) ซึ่งการใช้เวลาต้องแล้วแต่ว่าประเทศใดจะมีกฎหมายก าหนดเขตเวลาใด  
เป็นเวลามาตรฐานของประทศตน บางประเทศท่ีมีอาณาเขตกว้างมากๆ อาจก าหนดเวลามาตรฐานหลายเวลา
ขึ้นใช้ก็ได้ เช่น อเมริกา จะมีเวลามาตรฐานถึง 4 เวลาด้วยกัน บางประเทศท่ีต้ังอยู่กึ่งกลางคาบเกี่ยวระหว่าง    
2 เขตเวลาอาจก าหนดการเวลาของตนนอกเหนือออกไปเช่น อินเดีย มาเลเซีย สิงคโปร์ซาอุดิอาระเบีย เป็นต้น 
ส าหรับประเทศไทยเมื่อวันท่ี 1 เม.ย.2463 พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวได้ก าหนดเอาเวลาของ     
เมอริเดียนท่ี 105 องศาตะวันออก ซึ่งเป็นแกนกลางของเขตเวลาท่ีมีเวลาเร็วกว่าท่ี GMT. 7 ชม. เป็นหลักใช้ 
ท่ัวประเทศ การคิดเวลาของแต่ละเขตเวลาท าได้โดยบวกหรือลบจ านวนช่ัวโมงออกจากเขตเวลาท่ี GMT. เช่น
ประเทศไทยอยู่ในเขตเวลาท่ีเร็วกล่า GMT. 7 ชม. ฉะนั้นถ้าท่ี GMT. เป็นเวลาเท่ียง ท่ีประเทศไทยจะเป็น  
เวลา 1200 บวกอีก 7 ชม. คือ 1900 หรือเมืองนิวยอร์ก ซึ่งอยู่ เขตเวลาท่ี 5 ชม. ช้ากว่า GMT. เพราะอยู่     
ไปทางตะวันตก ฉะนั้นเวลาท่ีนิวยอร์กจะเป็น 1200 ลบออก 5 ชม. คือ 0700 

2.3 เวลาท้องถิ่น  (Local Time) ในขณะท่ีโลกหมุนต าแหน่งต่างๆ บนผิวโลกท่ีต้ังอยู่ท่ีเมอริเดียน
ต่างกัน จะได้รับแสงอาทิตย์ไม่พร้อมกัน จึงมีเวลาแตกต่างกัน ฉะนั้นเมื่อเปรียบเทียบเวลาของแต่ละเมือง      
ซึ่งต้ังตามเมอริเดียนต่างๆ โดยถือการได้รับแสงอาทิตย์ท่ีเมอริเดียนนั้น คือถ้าแสงส่องตรงท่ีเมอริเดียนใด ท่ีนั้น
จะเป็นเวลาเท่ียง เมืองท่ีอยู่ห่างไปทางตะวันออกของเมอริเดียนท่ีเป็นเวลาเท่ียงก็จะมีเวลาเร็วกว่า 1 ชม. ต่อ 
15 องศา เพราะได้รับแสงตรงไปก่อนหน้านั้นแล้ว หรือเมืองท่ีอยู่ไปทางตะวันตกก็จะมีเวลาช้ากว่า 1 ชม. ต่อ 
15 องศา เช่นกัน เพราะก าลังจะหันเข้ามารับแสงตรง การคิดเวลาตามการได้รับแสงอาทิตย์ของเมอริเดียน
ต่างๆ จริงๆ เช่นนี้เราเรียกว่า เวลาท้องถิ่น (Local Time) ซึ่งถ้าสถานท่ีต่างๆ ใช้เวลาแตกต่างกันตามเม
อริเดียน  ท่ีต้ังอยู่เช่นนี้ จะท าให้เกิดความยุ่งยากมากเช่น กรุงเทพฯ ซึ่งต้ังอยู่ท่ีเมอริเดียนประมาณ 100 องศา
ตะวันออก มีเวลาท้องถิ่นเท่ียง ท่ีจังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งต้ังอยู่ท่ีเมอริเดียน 105 องศาตะวันออก จะมีเวลา
ท้องถิ่นเป็นเวลาเท่ียงยี่สิบนาที ดังนั้นถ้าทุกคนอยู่แต่ในเมืองไม่มีการเคล่ือนย้ายก็คงไม่มีปัญหา แต่ถ้าต้องมี
ธุรกิจติดต่อไปมาแล้วก็จะเกิดความยุ่งยากในเรื่องเวลา 

เวลาท้องถิ่น เป็นเวลาท่ีแท้จริงของต าบลท่ีหาได้โดยเทียบเวลามาตรฐานเมืองกรีนิช โดยค านวณจาก
เส้นแวงท่ีลากผ่านต าบลท่ีนั้นๆ เช่น 

 
ตัวอย่างท่ี 1 ท่ีสนามบินดอนเมือง (ละติจูด 13° 55 N ลองกิจูด 100° 36 E) จะเป็นเวลาใด ถ้าท่ีเมืองกรีนิช
เป็นวันท่ี 1 ม.ค. เวลา 01.00 น. 
วิธีหา สนามบินดอนเมืองห่างจากเมืองกรีนิช 100° 36 
1 องศา เวลาต่าง 4 นาที 
100° 36 เวลาต่าง 402 นาที 24 วินาที = 6 ชม. 42 นาที 24 วินาที 
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         วันท่ี        ชม.      นาที 
เมืองกรีนิช เวลา (GMT.)      1   01    00 
อัตราแก้ลองกิจูด 100° 36 E (ลองกิจูดตะวันออกเป็น +)            +06    42 
เวลาท้องถิ่นของสนามบินดอนเมือง (LT.)    1   07    42 
ฉะนั้นท่ีสนามบินดอนเมือง เป็นวันท่ี 1 ม.ค. เวลา 07.42 น. (LT.) 
 
ตัวอย่างท่ี 2 เมืองกรีนิชเป็นวันท่ี 31 ม.ค. เวลา 02.00 น. เมืองเซนหลุยส์ ในอเมริกา (ลองกิจูด 90° W)    จะ
เป็นวันและเวลาใด 
วิธีหา เมืองเซนหลุยส์อยู่ห่างจากเมืองกรีนิช 90 องศา 
1 องศา เวลาต่าง 4 นาที ฉะนั้น 90 องศา เวลาต่าง 360 นาที = 6 ชม. 

วันท่ี ชม. นาที 
เมืองกรีนิชเวลา (GMT.)      31 02 00 
อัตราแก้ลองกิจูด 90° W (ลองกิจูดตะวันตกเป็น -)             -06 00 
เวลาท้องถิ่นของเมืองเซนหลุยส์ (LT.)    30 20 00 
ฉะนั้นเมืองเซนหลุยส์เป็นวันท่ี 30 ม.ค. เวลา 20.00 น. (LT.) 
หมายเหตุ หมายเหตุ อัตราแก้ลองกิจูด คือเวลาท่ีเร็วกว่าหรือช้ากว่าเวลาของเมือกรีนิช ของแต่ลองกิจูด หาได้
โดยการค านวณหรือจากตาราง 

ลองกิจูดตะวันออก อัตราแก้เป็นบวก ลองกิจูดตะวันตกอัตราแก้เป็นลบ ในกรณีท่ีอัตราแก้เป็นบวก 
ผลลัพธ์เกิน 24 ชม. ให้ทดขึ้นเป็นวัน ฉะนั้นเวลาท้องถิ่นจะเป็นเวลาในวันใหม่ 

ถ้าอัตราแก้เป็นลบ ชม.ในตัวตั้งน้อยกว่าตัวลบ ต้องยืมจากวันท่ีมารวมอีก 24 ชม. ฉะนั้นเวลาท้องถิ่น
จะเป็นเวลาของวันท่ีแล้ว 

เวลาท้องถิ่นในท่ีนี้หมายถึงเวลาจริงของลองกิจูดนั้นๆ โดยท่ัวไปมักนิยมเรียกเวลามาตรฐานท้องถิ่น 
(Local standard time) ว่าเวลาท้องถิ่น ซึ่งมีความหมายแตกต่างไปจากเวลาท้องถิ่นในคู่มือเล่มนี้ 

ในการเปล่ียนเวลาจากเวลาท้องถิ่น (LT.) เป็นเวลามาตรฐานเมืองกรีนิช วิธีค านวณจะกลับกับตัวอย่าง
ข้างต้น อัตราแก้ลองกิจูดจะเป็นบวกส าหรับลองกิจูดตะวันตก และเป็นลบส าหรับลองกิจูดตะวันออก 
 
ตัวอย่างท่ี 3 เวลาท้องถิ่นของสนามบินดอนเมือง (ลองกิจูด 100° 36 E) เป็นวันท่ี 2 เม.ย. เวลา 01.00 น. จง
หาเวลาท่ีเมืองกรีนิช 
วิธีหา        วันท่ี ชม. นาที 
เวลาท้องถิ่นของสนามบินดอนเมือง (LT.)    2 01 00 
อัตราแก้ลองกิจูด 100° 36 E (ลองกิจูดตะวันออกเป็น -)           -06 42 
เวลามาตรฐานเมืองกรีนิช (GMT.)     1 18 18 
ท่ีเมืองกรีนิชเป็นวันท่ี 1 เม.ย. เวลา 18.18 น. 
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ตัวอย่างท่ี 4  เวลาท้องถิ่น (LT.) ของเมืองเซนหลุยส์ในอเมริกา (ลองกิจูด 90° W) เป็นวันท่ี 3 เม.ย. เวลา 
22.30 น. จงหาเวลาของเมืองกรีนิช 
วิธีหา       วันท่ี ชม. นาที 
เวลาท้องถิ่นของเมืองเซนหลุยส์ (LT.)   3 22 30 
อัตราแก้ลองกิจูด 90° W (ลองกิจูดตะวันตกเป็น +)          +06 00 
เวลามาตรฐานเมืองกรีนิช (GMT.)    4 04 30 
ท่ีเมืองกรีนิชเป็นวันท่ี 4 เม.ย. เวลา 04.30 น. 

 
2.4 เวลามาตรฐานท้องถิ่น (Local Mean Time, LMT. or Local Standard Time, LST.)  
พื้นท่ีของแต่ละประเทศไม่ได้ต้ังอยู่บนเส้นแวงเพียงเส้นเดียว แต่ต้ังอยู่บนเส้นแวงหลายเส้น ฉะนั้นเวลา

ท้องถิ่นแต่ละต าบลท่ีในประเทศเดียวกันอาจแตกต่างกัน เพราะต้ังอยู่คนละเส้นแวง ถ้าจะใช้เวลาท้องถิ่น      
แต่ละต าบลท่ีตามเส้นแวงท่ีต้ังอยู่จริงแล้ว ประชาชนท่ีอยู่ในประเทศเดียวกัน จะประสบปัญหายุ่งยากมากใน
การดูเวลาแต่ละประเทศจึงก าหนดเอาเวลาท่ีเส้นแวงใดเส้นแวงหนึ่งในประเทศให้เป็นเวลาของประเทศ ทุก
ต าบลจะถือเอาเวลาท่ีก าหนดเป็นเวลาท้องถิ่นของตน ฉะนั้นท่ัวประเทศจึงเป็นเวลาเดียวกันหมด เวลาท้องถิ่นท่ี
ก าหนดให้ใช้เป็นเวลาเดียวกันท่ัวประเทศนี้เรียกว่า เวลามาตรฐานท้องถิ่น เช่น ประเทศไทยถือเอาเวลา
มาตรฐานท้องถิ่นเร็วกว่าเวลาของเมืองกรีนิช 7 ชม. ฉะนั้นเวลาทุกแห่งในประเทศไทยจึงเป็นเวลาเดียวกันหมด 
ในประเทศท่ีมีพื้นท่ีกว้างมากๆ เช่น อเมริกา ไม่สามารถใช้เวลามาตรฐานท้องถิ่นของประเทศเพียงเวลาเดียว 
ท่ัวประเทศได้ เพราะจะท าให้เวลาผิดความจริงไปมาก ได้แบ่งพื้นท่ีออกเป็นโซน แต่ละโซนก าหนดเวลา
มาตรฐานท้องถิ่นขึ้นมาเวลาหนึ่ง พื้นท่ีอยู่ในโซนเดียวกัน เวลาท้องถิ่นจะเป็นเวลาเดียวกัน เมื่อก าหนดให้เวลา
มาตรฐานท้องถิ่นเร็วหรือช้ากว่าเวลาเมืองกรีนิชกี่ช่ัวโมงแล้ว ก็สามารถท่ีจะหาเวลามาตรฐานท้องถิ่น โดยเทียบ
จากเวลาของเมืองกรีนิชได้ 

 
ตัวอย่างท่ี 5 ประเทศไทยจะเป็นเวลาใด ถ้าท่ีเมืองกรีนิชเป็นวันท่ี 1 เม.ย. เวลา 09.30 น. 
วิธีหา         วันท่ี ชม. นาที 
เวลามาตรฐานเมืองกรีนิช (GMT.)      1 09 30 
อัตราแก้ลองกิจูดมาตรฐานของประเทศไทย (ลองกิจูดตะวันออกเป็น +)          +07 00 
เวลามาตรฐานท้องถิ่นของประเทศไทย (LST.)    1 16 30 
ประเทศไทยเป็นวันท่ี 1 เม.ย. เวลา 16.30 น. 
หมายเหตุ ในการค านวณอัตราแก้ลองกิจูดจะเป็นลบหรือบวก คงคิดเช่นเดียวกับการค านวณในข้อ 2.3 ต่างกัน
เฉพาะอัตราแก้ลองกิจูดในข้อ 2.4 นี้ เป็นค่ามาตรฐานท่ีก าหนดของแต่ละประเทศ 
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3. การเปล่ียนขอบเป็นเวลา และเวลาเป็นขอบ 
การเปล่ียนในข้อนี้อาจท าได้โดยง่าย โดยอาศัยหลัก 360 องศา เท่ากับ 24 ชม. เพราะฉะนัน้ 

1 ชม. เท่ากับ 360/24 เท่ากัน 15 องศา 
1 นาที เท่ากับ 15 ลิปดา 
1 วินาที เท่ากับ 15 วิลิปดา   หรือ 
1 องศา เท่ากับ 24 ชม. X 60/360 เท่ากับ 4 นาที 
1 ลิปดา เท่ากับ 4 วินาที 
1 วิลิปดา เท่ากับ 4 วินาที/60 เท่ากับ 1 วินาที/15 หรืออาจต้ังกฎได้ดังนี ้

3.1 การเปล่ียนขอบ (Long.) เป็นเวลา 
3.1.1 เอา 15 หารจ านวนองศา ผลเป็น ชม. 
3.1.2 เศษองศาท่ีเหลือเอา 4 คูณ ผลเป็นนาที 
3.1.3 เอา 15 หารจ านวนลิปดา ผลเป็นวินาที 
3.1.4 เศษลิปดาท่ีเหลือเอา 4 คูณ ผลเป็นวินาที 
3.1.5 เอา 15 หารจ านวนวิลิปดา ถ้ายังมีเศษเหลือให้หารออกเป็นเศษสิบ ผลเป็นวินาที 

ตัวอย่าง เปล่ียน 34° 44 34 เป็นเวลา 
34° เท่ากับ 30 + 4 เท่ากับ 2 ชม. 16 นาที 
44 เท่ากับ 30 + 14 เท่ากับ 2 นาที 56 วินาที 
34 เท่ากับ 30 + 4 เท่ากับ 2.26 
เพราะฉะนั้น เท่ากับ 2 ชม. 18 นาที 58 วินาที .26 
 

3.2 การเปล่ียนเวลาเป็นขอบ (Long.) 
3.2.1 เอา 15 คูณจ านวน ช่ัวโมง ผลเป็นองศา 
3.2.2 เอา 4 หารจ านวนนาที ผลเป็นองศา 
3.2.3 เอา 15 คูณเศษนาทีท่ีเหลือ ผลเป็นลิปดา 
3.2.4 เอา 4 หารวินาที ผลเป็นลิปดา 
3.2.5 เอา 15 คูณวินาทีและเศษ ผลเป็นวิลิปดา 

ตัวอย่าง เปล่ียน 2 ชม. 18 นาที 58.26 วินาที เป็นองศา 
2 ชม. เท่ากับ 30 องศา 
18 นาที เท่ากับ 16 + 2 เท่ากับ 4 องศา 30 ลิปดา 
58.26 วินาที เท่ากับ 56 + 2.26 เท่ากับ 14 ลิปดา 33.9 วิลิปดา 
เพราะฉะนั้น เท่ากับ 34 องศา 44 ลิปดา 33.9 วิลิปดา 
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4. การใช้ตาราง Conversion of Arc to Time (ตามตารางท่ีแนบ หน้า 14) 
ตารางนี้เป็นตารางส าเร็จใช้หาค่าเทียบระหว่างลองกิจูดกับเวลา หรือการเปล่ียนขอบ (Longitude) ให้

เป็นเวลานั้นเอง เมื่อทราบค่าลองกิจูดก็สามารถเปิดเทียบจากตารางได้ว่าเวลาต่างจากเวลาของเมืองกรีนิช      
กี่ช่ัวโมง ได้มาจากผลการค านวณระยะเวลาท่ีแตกต่างของเส้นแวงกับเวลามาตรฐานเมืองกรีนิช (เส้นแวง 0 
องศา) ตารางแบ่งออกเป็น 2 ส่วน ด้วยเส้นด าหนาตามแนวตั้ง หรือความยาวของหน้ากระดาษ 

ส่วนท่ี 1 เป็นตารางเทียบจากองศาเป็นช่ัวโมงและนาที แบ่งออกเป็น 6 ช่อง เพื่อสะดวกในการหา ใน
ตอนบนของแต่ละช่องจะบอกไว้ว่าในช่องนั้นๆ เริ่มจากองศาท่ีเท่าไรถึงเท่าไร 

ช่องท่ี 1 เริ่มต้ังแต่    0 องศา ถึง 59 องศา 
ช่องท่ี 2 เริ่มต้ังแต่  60 องศา ถึง 119 องศา 
ช่องท่ี 3 เริ่มต้ังแต่ 120 องศา ถึง 179 องศา 
ช่องท่ี 4 เริ่มต้ังแต่ 180 องศา ถึง 239 องศา 
ช่องท่ี 5 เริ่มต้ังแต่ 240 องศา ถึง 299 องศา 
ช่องท่ี 6 เริ่มต้ังแต่ 300 องศา ถึง 359 องศา 

เมื่อต้องการเทียบหาเวลาขององศาท่ีเท่าไรก็ดูว่าอยู่ในช่องท่ีเท่าไรก่อน จากนั้นจึงหาค่าท่ีต้องการใน
ช่องนั้น 

ส่วนท่ี 2 เป็นตารางเทียบจากลิปดาเป็นนาทีและวินาที แบ่งออกเป็น 5 ช่อง ช่องเล็ก 1 ช่อง และช่อง
ใหญ่อีก 4 ช่อง 

ช่องเล็ก คือช่องแรก บอกจ านวนลิปดาเป็นจ านวนเต็ม ต้ังแต่ 0 ลิปดา ถึง 59 ลิปดา 
ช่องใหญ่ ตอนบนของแต่ละช่องจะบอกจุดทศนิยมของลิปดา 

ช่องท่ี 1 เป็น 0.00 
ช่องท่ี 2 เป็น 0.25 
ช่องท่ี 3 เป็น 0.50 
ช่องท่ี 4 เป็น 0.75 

ตัวอย่าง ท่ีลองกิจูด 100° 36 30 E เวลาท้องถิ่นจะแตกต่างจากเวลามาตรฐานเมืองกรีนิชเท่าใด 
วิธีหา 
ตอนท่ี 1 เทียบ 100 องศา เป็นเวลา ดูตอนบนสุดของช่องในส่วนแรก 100 องศา จะอยู่ในช่องท่ี 2 จากนั้นหาดู
ในช่องท่ี 2 ท่ี 100 องศา จะเป็นเวลา 6 ชม. 40 นาที 
ตอนท่ี 2 เปล่ียน 36 30 เป็นทศนิยมของลิปดาเท่ากับ 36.50 ลิปดา เทียบหาจากตารางส่วนท่ี 2 ดูในช่อง
แรกซึ่งบอกจ านวนเต็มของลิปดา ดูท่ี 36 ดูจ านวนของทศนิยม 0.50 ลิปดา ท่ีตอนบนของช่องใหญ่ 0.50 
ลิปดา อยู่ในช่องใหญ่ท่ี 3 ดูเวลาในช่องนี้ท่ีตรงกับ 36 ในช่องแรก จะเป็นเวลา 2 นาที 26 วินาที 
ตอนท่ี 3 น าค่าท่ีได้จากตอนท่ี 1 และตอนท่ี 2 รวมกันจะได้ 6 ชม. 42 นาที 26 วินาที เพราะฉะนั้นท่ีลองกิจูด 
100° 36 30 E เวลาท้องถิ่นเร็วกว่าเวลาของกรีนิช 6 ชม. 42 นาที 26 วินาที 
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5. การใช้ตาราง Tables for interpolating sunrise, moonrise, etc. (Table I – for Latitude)   
(ตารางหน้า 15) ตารางนี้เป็นตารางส าเร็จใช้หาเวลาของผลต่างของละติจูดสองละติจูด แบ่งออกเป็น 2 ส่วนคือ 

ส่วนท่ี 1 Tabular Interval ตอนบนของช่องจะบอกจ านวนเป็นองศาไว้ คือ 10° 5° 2°  ซึ่งเป็นผลต่าง
ของละติจูดสองละติจูด ท่ีมีในตารางหาดวงอาทิตย์ขึ้น-ตก, ดวงจันทร์ขึ้น-ตก และ Twilight ซึ่งละติจูดท่ี
ต้องการหาเวลาขึ้น-ตก อยูร่ะหว่างกลาง เช่นละติจูด 13° 55 N อยู่ระหว่างละติจูด 10° N และละติจูด  20°N 
ฉะนั้น Tabular Interval เท่ากับ 20 – 10 = 10 องศา จ านวนขององศาและลิปดาซึ่งอยู่ระหว่าง 10 องศา 
กับ 20 องศา จะต้องดูในช่อง Tabular Interval 10 องศา  Tabular Interval เป็นผลต่างของละติจูดท่ี
ใกล้เคียงกับละติจูดท่ีต้องการหาเวลาขึ้น-ตก ตามตัวอย่างนี้จะมีค่าเท่ากับ 13° 55 – 10° = 3° 55 ประมาณ 
4 องศา 

ส่วนท่ี 2 Difference between the times for consecutive latitudes ในตอนบนท่ีเขียนไว้ 5, 
10, 15 นาที...1 ชม. 20 นาที เป็นผลต่างของเวลาขึ้น-ตกท่ีละติจูดใกล้เคียงสองละติจูด ซึ่งละติจูดท่ีต้องการหา
อยู่ระหว่างกลาง ตามตัวอย่างในท่ีนี้คือละติจูดท่ี 10° N และละติจูด 20° N เช่นท่ีละติจูด 10° N เวลาดวง
อาทิตย์ขึ้น 06.17 ท่ีละติจูด 20° N เวลาดวงอาทิตย์ขึ้น 06.35 ฉะนั้นผลต่างเท่ากับ 18 นาที ตัวเลขท่ีเรียง  
เป็นแถวลงไปข้างใต้อักษร m เป็นอัตราแก้ท่ีต้องการหา 
ตัวอย่าง หาเวลาดวงอาทิตย์ข้ึนโดยใช้ตารางได้ดังนี้ 
ละติจูด 10° N และละติจูด 20° N เป็นคู่ละติจูดท่ีละติจูด 13° 55 N อยู่ระหว่างกลาง ผลต่างเท่ากับ 10 องศา 
เวลาดวงอาทิตย์ขึ้นที่ละติจูด 10° N 06 ชม. 18 นาที 
เวลาดวงอาทิตย์ขึ้นที่ละติจูด 20° N 06 ชม. 36 นาที 
ผลต่าง 18 
ละติจูดท่ีต้องการหา 13° 55 N ต่างกับละติจูด 10° N = 3° 55 ประมาณ 4 องศา 
เปิดหาค่าจากตาราง Tabular Interval 10° N ดูลงมาข้างล่างถึง 4 องศา ดูต่อไปในแนวบรรทัดเดียวกันใน
ช่อง Difference between the times for consecutive latitude ท่ี 18 นาที (ในตารางอยู่ 
ระหว่าง 15 นาที กับ 20 นาที 18 นาทีไม่มีในตาราง ต้องหาโดยเฉล่ีย) ได้ค่าเท่ากับ 7 ฉะนั้นอัตราแก้ละติจูด 
ท่ีผิดไปมีค่าเท่ากับ 7 ซึ่งได้ค่าเท่ากับการหาโดยท าการค านวณต่อจากนั้นก็ท าการค านวณหาต่อ 
 
6. การใช้ตาราง Tables for interpolating sunrise, moonrise, etc. (Table II – for Longitude) 
(ตารางหน้า 15) ตารางนี้เป็นตารางส าหรับแก้เวลา LMT. ของดวงจันทร์ขึ้น และดวงจันทร์ตก ส าหรับลองกิจูด   
แบ่งออกเป็น 2 ส่วน คือ 

ส่วนท่ี 1 ตอนบนของช่องจะเขียนลองกิจูดตะวันออก หรือตะวันตก เริ่มต้ังแต่ 1° 10° ...180° องศา 
ส่วนท่ี 2 ตอนบนของช่องจะเขียนค่าความแตกต่างระหว่างเวลาของวันท่ีก าหนดให้กับวันก่อนวันท่ี

ก าหนดให้ ส าหรับลองกิจูดตะวันออก หรือวันท่ีก าหนดให้กับวันท่ีถัดไป ส าหรับลองกิจูดตะวันตก โดยเริ่มจาก 
10, 20, 30 นาที ...2 ชม. 50 นาที, 3 ชม. 
ตัวอย่าง หาอัตราแก้ลองกิจูดจากตารางท่ี 2 ท่ีละติจูด 45° N ลองกิจูด 110° E ของวันท่ี 5 ม.ค. 
ท่ีละติจูด 45° N ดวงจันทร์ขึ้นวันท่ี 4 ม.ค. เวลา 1549 
ท่ีละติจูด 45° N ดวงจันทร์ขึ้นวันท่ี 5 ม.ค. เวลา 1640 
เพราะฉะนั้น เวลาท่ีดวงจันทร์ขึ้นต่างกัน 51 นาที 
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น าค่าท่ีได้ไปเปิดในตารางท่ี 2 ท่ีลองกิจูด 110 องศา เวลาต่าง 51 นาที (ใกล้เคียง 50 นาที) อัตราแก้ลองกิจูด
ได้เท่ากับ 15 ค่าท่ีได้เอาไปลบออก 

ถ้าเป็นลองกิจูดตะวันตก เราหาเวลาท่ีดวงจันทร์ขึ้นต่างกัน ของวันท่ี 5 ม.ค. กับวันท่ี 6 ม.ค. เมื่อได้
เวลาท่ีดวงจันทร์ขึ้นต่างกันแล้ว ก็น าไปเปิดหาค่าในตารางท่ี 2 เช่นเดียวกัน ค่าท่ีได้เอาไปบวก 

การใช้ Table II (P.xxxii) ส าหรับดวงจันทร์ขึ้น-ตก ถ้าลองกิจูดตะวันออกให้เทียบจากวันท่ีก าหนด
ให้กับวันท่ีแล้วมา ถ้าเป็นลองกิจูดตะวันตกให้เทียบจากวันท่ีก าหนดให้กับวันรุ่งขึ้น 
อัตราแก้ท่ีได้นั้นถ้าเป็นลองกิจูดตะวันออก ให้เอาไปลบ (-) ถ้าเป็นลองกิจูดตะวันตก ให้เอาไปบวก (+) 
 
7. การหาเวลาดวงอาทิตย์ข้ึน (Sunrise) ดวงอาทิตย์ตก (Sunset) และแสงเงิน แสงทอง (Twilight) 

ในการหารายการแสงสว่างต่างๆ นั้น หาได้จากตารางใน Almanac ในหน้าประจ าวันได้บอกเวลา
ต่างๆ เมื่อดวงอาทิตย์ข้ึน ดวงอาทิตย์ตก และแสงเงินแสงทอง เวลาเช้าและเย็น (คือเมื่อดวงอาทิตย์อยู่ต่ ากว่า
ขอบฟ้า 6 องศา) มีตัวอย่างอยู่ท้ายเล่ม ตารางท่ีใช้หาอยู่ทางขวาของหน้ากระดาษ แบ่งออกเป็น 2 ตอน 
ตอนบนและตอนล่าง ตารางบนใช้เปิดหาเวลาดวงอาทิตย์ขึ้น ดวงจันทร์ขึ้น และเวลาแสงเงินแสงทองในตอน
เช้า ตารางตอนล่างใช้เปิดหาเวลาดวงอาทิตย์ตก ดวงจันทร์ตก และเวลาแสงเงินแสงทองในตอนเย็น ช่องแรก
ของตารางท้ังตอนบนและตอนล่างเป็นละติจูด เริ่มต้ังแต่ 72° N ถึง 0 และจาก 0 ถึง 60° S ตารางตอนบนใน
ช่องท่ี 2 เป็นเวลาของ Twilight แบ่งเป็น 2 ช่องเล็ก คือ Nautical Twilight และ Civil Twilight ช่องท่ี 3 
เป็นเวลาของดวงอาทิตย์ข้ึน ช่องท่ี 4 เป็นเวลาของดวงจันทร์ขึ้น ในตารางตอนล่างมีลักษณะคล้ายกับตอนบน 
แต่ช่องดวงอาทิตย์ตกอยู่ข้างหน้าช่อง Twilight และช่อง Twilight, Civil Twilight อยู่หน้าช่อง Nautical 
Twilight ตารางค่า Sunrise, Sunset และ Twilight ท่ีหาได้ในแต่ละหน้าจะคลุมไป 3 วัน ตามวันท่ีซึ่งบอกไว้
ข้างบนของหน้ากระดาษ (ตาราง) อักษรในช่องละติจูด N หมายถึงละติจูดเหนือ S หมายถึงละติจูดใต้ อักษร h 
ในตารางหมายถึงช่ัวโมง m หมายถึงนาที 

7.1 การหาเวลาดวงอาทิตย์ข้ึน (Sunrise) 
ตัวอย่าง ให้หาเวลาดวงอาทิตย์ขึ้นท่ีสนามบินดอนเมือง (ละติจูด 13° 55 N ลองกิจูด 100° 36 E) ในวันท่ี      
5 ม.ค. 
วิธีหา 

- ดูละติจูดของสนามบินดอนเมือง คือ 13° 55 N จะไม่มีตรงกับในช่องละติจูดท่ีก าหนดให้ในตารางเลย 
ฉะนั้นเราก็ต้องดูท่ีละติจูดใกล้เคียงกับ 13° 55 N จะเห็นว่าละติจูด 10°N ใกล้เคียงท่ีสุด จากละติจูด 
10° N ดูในบรรทัดเดียวกันในช่องดวงอาทิตย์ข้ึนจะได้เวลาดวงอาทิตย์ข้ึน 06h 18m 

- ดูละติจูดจริงท่ีต้องการหา อยู่ระหว่าง 10 และ 20°N จึงต้องหาเวลาดวงอาทิตย์ขึ้นท่ีละติจูด 20°N ซึ่ง
จะได้เวลาดวงอาทิตย์ขึ้น 06h 36m แล้วน าเวลาดวงอาทิตย์ขึ้นท่ีละติจูดท้ังสองมาค านวณหาเวลา 
ดวงอาทิตย์ข้ึนท่ีละติจูด 13° 55 N ดังนี้ 

ชม. นาที 
ละติจูด 20° N ดวงอาทิตย์ข้ึนเวลา     06 36 
ละติจูด 10° N ดวงอาทิตย์ข้ึนเวลา     -06 18 
ละติจูดต่าง 10 องศา เวลาดวงอาทิตย์ขึ้นต่างกัน            +18 
ละติจูดต่าง 3.9 (13° 55 – 10) เวลาดวงอาทิตย์ขึ้นต่างกัน 18/10x3.9 = 7.02 = 7 นาที 
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ละติจูด 10° N ดวงอาทิตย์ข้ึนเวลา        06 18 
ละติจูดต่าง 3.9 องศา เวลาต่างกัน      +7 
ละติจูด 13° 55 N ดวงอาทิตย์ข้ึนเวลา      06 25 
เพราะฉะนั้นดวงอาทิตย์ข้ึนท่ีสนามบินดอนเมือง ในวันท่ี 5 ม.ค. เวลา 06.25 น. ซึ่งเป็นเวลาท้องถิ่น (LT.) 

เพื่อจะให้เป็นเวลามาตรฐานของประเทศไทย ต้องเปล่ียนเป็นเวลามาตรฐานเมืองกรีนิชก่อน แล้วน า
อัตราแก้ลองกิจูดมาตรฐานของประเทศไทยไปบวก จะได้เวลาดวงอาทิตย์ขึ้นท่ีสนามบินดอนเมืองเป็นเวลา
มาตรฐานของประเทศไทย 

วันท่ี ชม. นาที 
ละติจูด 13° 55 N เวลาดวงอาทิตย์ขึ้น (LT.)    5  06 25 
อัตราแก้ลองกิจูด (เปิดจากตาราง Conversion of Arc to time)  
ส าหรับลองกิจูด 100° 36E       -06 42 
เป็นเวลาของเมืองกรีนิช (GMT.)      4  23 43 
อัตราแก้ลองกิจูดมาตรฐานของประเทศไทย               +07 00 

5   06 43 
ดวงอาทิตย์ข้ึนท่ีสนามบินดอนเมืองในวันท่ี 5 ม.ค. เวลา 06.43 น. (LST.) 
วิธีหา โดยการเปิดตาราง 

วันท่ี ชม. นาที 
LMT. ส าหรับละติจูด 10° N    5 06 18 
ละติจูด Convection (P.xxxii) to 13° 55 N     +7 
ลองกิจูด (P.i) 100° 36 E      -06 42 
อัตราแก้ลองกิจูดมาตรฐานของประเทศไทย            +07 00 
ดวงอาทิตย์ข้ึนท่ีสนามบินดอนเมือง   5  06 43 

 
7.2 การหาเวลาดวงอาทิตย์ตก (Sunset) 

ตัวอย่าง ให้หาเวลาดวงอาทิตย์ตกท่ีสนามบินดอนเมือง (ละติจูด 13° 55’ N ลองกิจูด 100° 36 ‘ E) ในวันท่ี   
5 ม.ค. 
วิธีหา การหาคงท าเช่นเดียวกับการหาเวลาดวงอาทิตย์ข้ึน แต่หาจากตารางตอนล่าง 

ชม. นาที 
ละติจูด 20° N ดวงอาทิตย์ตก (LT.)     17 34 
ละติจูด 10° N ดวงอาทิตย์ตก      7 52 
ละติจูดต่าง 10 องศา เวลาดวงอาทิตย์ตกต่างกัน             -18 
ละติจูด 3.9° เวลาดวงอาทิตย์ตกต่างกัน  -18x3.9/10 = -7.02 = -7 นาที 
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วันท่ี ชม. นาที 
ละติจูด 10° N ดวงอาทิตย์ตกเวลา     5 17 52 
ละติจูดต่าง 3.9 องศา เวลาดวงอาทิตย์ตกต่าง     -7 
เพราะฉะนั้นละติจูด 13° 55 N ดวงอาทิตย์ตกเวลา (LT.)            5 17 45 
อัตราแก้ลองกิจูด ส าหรับลองกิจูด 100° 36 E  
ส าหรับลองกิจูด 100° 36 E      -06 42 
เป็นเวลาของเมืองกรีนิช (GMT.)     5  11 03 
อัตราแก้ลองกิจูดมาตรฐานของประเทศไทย              +07 00 

5  18 03 
เพราะฉะนั้นดวงอาทิตย์ตกท่ีสนามบินดอนเมืองในวันท่ี 5 ม.ค. เวลา 18.03 น. (LST.) 
วิธีหา โดยการเปิดตาราง 

วันท่ี ชม. นาที 
LMT. ส าหรับละติจูด 10° N     5 17 52 
ละติจูด Convection (P.xxxii,Table I) to 13° 55 N     -7 
ลองกิจูด (P.i) 100° 36 E       -06 42 
อัตราแก้ลองกิจูดมาตรฐานของประเทศไทย              +07 00 
ดวงอาทิตย์ตกท่ีสนามบินดอนเมือง     5  18 03 

 
7.3 การหาเวลาแสงเงินแสงทอง (Twilight) 
แสงเงินแสงทอง คือปรากฏการณ์ท่ีเกิดขึ้นก่อนดวงอาทิตย์ข้ึนและหลังดวงอาทิตย์ตก โดยการฉายแสง

สะท้อนของดวงอาทิตย์จากไอน้ าและปรมาณูเล็กๆ ซึ่งลอยอยู่ในบรรยากาศในระหว่างดวงอาทิตย์อยู่ในระหว่าง
ขอบฟ้าท้องฟ้ากับวงขนานแสงเงินแสงทอง (The Twilight parallel) ปรากฎการณ์นี้แบ่งออก เป็น 3 ช่วง 

1. Civil Twilight เริ่มต้นหรือส้ินสุดลง เมื่อศูนย์กลางของดวงอาทิตย์อยู่ต่ าจากขอบฟ้าท้องฟ้า  
6 องศา กล่าวโดยละเอียดคือ Morning Civil Twilight เริ่มต้นเมื่อศูนย์กลางของดวงอาทิตย์อยู่ห่างจากขอบ
ฟ้าท้องฟ้า 6 องศา และส้ินสุดลงเมื่อขอบบนของดวงอาทิตย์เริ่มโผล่จากขอบฟ้าทะเล (ดวงอาทิตย์ขึ้นท่ีรู้สึก) 
และ Evening Civil Twilight เริ่มต้นเมื่อขอบบนของดวงอาทิตย์เริ่มลับไปจากขอบฟ้า (ดวงอาทิตย์ตกท่ีรู้สึก) 
และส้ินสุดลงเมื่อศูนย์กลางของดวงอาทิตย์อยู่ต่ าจากขอบฟ้าท้องฟ้า 6 องศา 

2. Nautical Twilight เริ่มต้นหรือส้ินสุดลง เมื่อศูนย์กลางของดวงอาทิตย์อยู่ต่ าจากขอบฟ้า
ท้องฟ้า 12 องศา กล่าวโดยละเอียดคือ Morning Nautical Twilight เริ่มต้นเมื่อศูนย์กลางของดวงอาทิตย์อยู่
ต่ าจากขอบฟ้า 12 องศา และส้ินสุดลงเมื่อ Morning Civil Twilight เริ่ม ส่วน Evening Nautical Twilight 
เริ่มต้นเมื่อ Evening Civil Twilight ส้ินสุดลง และส้ินสุดลงเมื่อศูนย์กลางของดวงอาทิตย์อยู่ต่ าจากขอบฟ้า
ท้องฟ้า 12 องศา 

3. Astronomical Twilight เริ่มต้นหรือส้ินสุดเมื่อศูนย์กลางของดวงอาทิตย์อยู่ ต่ าจากขอบฟ้า
ท้องฟ้า 18 องศา 
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หมายเหตุ ในต าราเดินเรือของ Dutton ได้แบ่ง Twilight ออกเป็น 4 ช่วง โดยเพิ่ม Observational Twilight 
ซึ่งเริ่มต้นหรือส้ินสุดลงเมื่อศูนย์กลางของดวงอาทิตย์อยู่ต่ าจากขอบฟ้าท้องฟ้า 10 องศา 

ความนานของแสงเงินแสงทอง (Duration of Twilight) คือระยะเวลาท่ีล่วงไปในระหว่างท่ีขอบบนของ
ดวงอาทิตย์เริ่มโผล่หรือเริ่มลับจากขอบฟ้าทะเล กับเวลาท่ีศูนย์กลางของดวงอาทิตย์อยู่บนวงขนานแสงเงิน  
แสงทอง (ต่ าจากขอบฟ้า 18 องศา) 

ความนานของ Civil Twilight หรือ Nautical Twilight หรือ Astronomical Twilight คือช่วงเวลาใน
ระหว่างเวลาเริ่มต้นและเวลาส้ินสุดของ Twilight ช่วงนั้นๆ  
     อนึ่งความนานของแสงเงินแสงทองนั้นขึ้นอยู่กบัละติจูดของผู้ตรวจด้วย 

 
รูปข้างบนนี้แสดงให้เห็นว่าถ้าละติจูดของผู้ตรวจมีค่ามากๆ ขอบฟ้าท้องฟ้ากับอิเควเตอร์จะตัดกัน  

เป็นมุมแหลม ช่วงเวลาท่ีดวงอาทิตย์จะโคจรจากขอบฟ้าไปจนถึงวงขนานแสงเงินแสงทองก็นานมาก แต่ถ้า
ผู้ตรวจอยู่ในละติจูดต่ าๆ ขอบฟ้าท้องฟ้ากับอิเควเตอร์จะตัดกันเป็นมุมแหลม ช่วงเวลาท่ีดวงอาทิตย์จะโคจร
จากขอบฟ้าไปถึงวงขนานแสงเงินแสงทองก็เป็นช่วงเวลาท่ีส้ัน 
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ถ้าวงขนานเดคลิเนช่ันท่ีดวงอาทิตย์โคจรนั้นตัดกับขอบฟ้าท้องฟ้าเป็นมุมเล็กกว่า 18 องศาแล้ว 
Astronomical Twilight ก็จะไม่ส้ินสุดลง เพราะดวงอาทิตย์จะไม่ลับไปจากวงขนานแสงเงินแสงทองเลย 
ท านองเดียวกันถ้ามุมตัดระหว่างวงขนานเคคลิเนช่ันกับอิเควเตอร์ท้องฟ้าเล็กกว่า 12 หรือ 6 องศา Nautical 
Twilight หรือ Civil Twilight ก็จะเกิดขึ้นตลอดคืนเช่นเดียวกัน 
ตัวอย่าง จงหาเวลาของ Morning Nautical Twilight ของสนามบินดอนเมือง ละติจูด 13° 55 N ลองกิจูด 
100° 36 E ในวันท่ี 5 ม.ค. 
LMT. Nautical Twilight ละติจูด 10° N    5 05 29 
Cor. For Lat.         +6 
LMT. Nautical Twilight ละติจูด 13° 55 N   5 05 35 
ลองกิจูด 100° 36 E                -06 42 
GMT. (เวลาเมืองกรีนิช)      4 22 53 
อัตราแก้มาตรฐานของประเทศไทย              +07 00 
เวลา Morning Nautical Twilight ของสนามบินดอนเมือง   5 05 33 
เพราะฉะนั้นเวลา Morning Nautical Twilight ของสนามบินดอนเมือง ในวันท่ี 5 ม.ค. เวลา 05.53 น. 
ตัวอย่าง จงหาเวลาของ Morning Civil Twilight ของสนามบินดอนเมือง ละติจูด 13° 55 N ลองกิจูด 100° 
36 E ในวันท่ี 5 ม.ค. 
LMT. Civil Twilight ละติจูด 10° N    5 05 56 
Cor. For Lat.         +6 
LMT. Civil Twilight ละติจูด 13° 55 N    5 06 02 
ลองกิจูด 100° 36 E                -06 42 
GMT. (เวลาเมืองกรีนิช)      4 23 20 
อัตราแก้มาตรฐานของประเทศไทย              +07 00 
เวลา Morning Civil Twilight ของสนามบินดอนเมือง   5 06 20 
เพราะฉะนั้นเวลา Morning Civil Twilight ของสนามบินดอนเมือง ในวันท่ี 5 ม.ค. เวลา 06.20 น. 
ตัวอย่าง จงหาเวลาของ Evening Civil Twilight และ Evening Nautical Twilight ของสนามบินดอนเมือง 
ละติจูด 13° 55 N ลองกิจูด 100° 36 E ในวันท่ี 5 ม.ค. 

Civil  Nautical 
LMT. Nautical Twilight ละติจูด 10° N   5 18 15 18 41  
Cor. For Lat.        -6  -6 
LMT. ละติจูด 13° 55 N     5 18 09 18 35 
ลองกิจูด 100° 36 E      -06 42 -06 42 
GMT. (เวลาเมืองกรีนิช)     5 11 27 11 53 
อัตราแก้มาตรฐานของประเทศไทย     +07 00 +07 00 
เวลา Morning Nautical Twilight ของสนามบินดอนเมือง  5 18 27 18 53 
เพราะฉะนั้นเวลา Evening Civil Twilight ของสนามบินดอนเมือง ในวันท่ี 5 ม.ค. เวลา 18.27 น. 
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เพราะฉะนั้นเวลา Evening Nautical Twilight ของสนามบินดอนเมือง ในวันท่ี 5 ม.ค. เวลา 18.53 น. 
 
8. การหาดวงจันทร์ขึ้น และดวงจันทร์ตก (Moonrise and Moonset) 
ตัวอย่าง จงหาเวลาดวงจันทร์ขึ้นและตกในละติจูด 13° 55 N ลองกิจูด 100° 36 E ในวันท่ี 5 ม.ค. 

Moonrise  Moonset 
เวลาดวงจันทร์ขึ้นท่ีละติจูด 10° N    5 1744  5 0548 
อัตราแก้ลองกิจูด (P.xxxii Table I)        -6          +6 
อัตราแก้ลองกิจูด (P.xxxii Table II)       -14         -14 
เพราะฉะนั้นดวงจันทร์ขึ้นท่ีละติจูด 13° 55 N  5 1724   0540 
อัตราแก้ลองกิจูด 100° 36 E             -0642            -0642 
เวลาท่ีเมืองกรีนิช      5 1042  4 2258 
อัตราแก้มาตรฐานของประเทศไทย             +0700           +0700 

5 1742  4 2958 
                       -2400 

5 0558 
ดวงจันทร์ขึ้นวันท่ี 5 ม.ค. เวลา 17.42 น. และตกวันท่ี 5 ม.ค. เวลา 05.58 น. 
 
 

********************************* 
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ระเบียบวิธีทางสถิติ 
การบันทึกข้อมูลอุตุนิยมวิทยาจากแบบ อต.ทอ.1005 ลงในแบบ ผภอ.กขอ.1 

 
1. คุณลักษณะของแบบ ผภอ.กขอ.1 
 แบบ ผภอ.กขอ.1 จัดท าขึ้นเพื่อบันทึกข้อมูลอุตุนิยมวิทยา จากผลการตรวจอากาศ เพื่อรวบรวมเอาไว้
จัดท าสถิติต่อไป การบันทึกใน 1 วัน ถือเอาเวลา 0601 เป็นเวลาเริ่มต้น และ 0600 เป็นเวลาส้ินสุดของวัน 
ฉะนั้นการคิดวินโรสใน อต.ทอ.1005 กับ ผภอ.กขอ.1 จึงแตกต่างกันเพราะ อต.ทอ.1005 คิดเวลา 2401 เป็น
เวลาเริ่มต้นของวัน และเวลา 2400 เป็นเวลาส้ินสุด การน าข้อมูลจาก อต.ทอ.1005 มาลงใน ผภอ.กขอ.1     
จึงคาบเกี่ยวกันระหว่างวัน คือน าข้อมูลใน อต.ทอ.1005 ต้ังแต่เวลา 0601 ถึง 2400 ของวันแรก และ 2400 ถึง 
0600 ของวันต่อไปมาลงในวันเดียวกันของแบบ ผภอ.กขอ.1  
 การบันทึกข้อมูลใน ผภอ.กขอ.1 แบ่งการบันทึกออกเป็น 4 ห้วงเวลา ยกเว้นอุณหภูมิจุดน้ าค้าง แบ่ง
ออกเป็น 6 ห้วง เวลา 
 ห้วงเวลาในการบันทึกข้อมูลท่ัวๆ ไป แบ่งออกเป็น 
  ห้วงเวลาท่ี 1 0600 – 1200 (เช้า) 
  ห้วงเวลาท่ี 2 1201 – 1800 (บ่าย) 
  ห้วงเวลาท่ี 3 1801 – 2400 (กลางคืนก่อนเท่ียงคืน) 
  ห้วงเวลาท่ี 4 2400 – 0600 (กลางคืนหลังเท่ียงคืน) 
 ห้วงเวลาในการบันทึกข้อมูลอุณหภูมิจุดน้ าค้าง 
  ห้วงเวลาท่ี 1 0601 – 1000 
  ห้วงเวลาท่ี 2 1001 – 1400 
  ห้วงเวลาท่ี 3 1401 – 1800 
  ห้วงเวลาท่ี 4 1801 – 2200 
  ห้วงเวลาท่ี 5 2201 – 0200 
  ห้วงเวลาท่ี 6 0201 – 0600 
 การหาค่าเฉล่ีย น าจ านวนท่ีตรวจได้ท้ังหมดมารวมกันแล้วหารด้วยจ านวนครั้ง ผลลัพธ์เป็นค่าเฉล่ีย
ยกเว้นการหาค่าเฉล่ียทิศทางลมและทัศนวิสัยในพายุฟ้าคะนอง (จะอธิบายในวิธีการหาของแต่ข้อมูล) 
 
2. การบันทึกข้อมูล 
 2.1 ลมผิวพื้น 
      2.1.1 การบันทึกแต่ละห้วงเวลา (ห้วงเวลาละ 6 ชม.) 
     2.1.1.1 ทิศทาง เลือกทิศทางท่ีเกิดนานท่ีสุด ค าว่า นานที่สุด ในท่ีนี้พิจารณาได้เป็น 2 ทาง คือ 
       -  ทิศทางท่ีตรวจได้มากครั้งกว่าทิศอื่นๆ 
       -  ในกรณีท่ีมีการตรวจพิเศษเพิ่มขึ้นจากการตรวจประจ าช่ัวโมง ทิศทางอาจซ้ า
กับทิศทางท่ีตรวจได้ประจ าช่ัวโมง ซึ่งเมื่อพิจารณาแล้วจ านวนครั้งอาจจะมากกว่าทิศทางอื่น แต่ถ้าไม่น าผลการ
ตรวจพิเศษมาคิด ทิศอื่นจ านวนครั้งมากกว่า ให้เลือกทิศท่ีมีจ านวนมากครั้งโดยท่ีไม่น าผลการตรวจพิเศษมาคิด 
เช่น 
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   เวลา        ทิศทางและก าลัง 
   0700    05001 
   0720    05020 
   0730    05005 
   0800    05005 
   0900    06005 
   1000    06002 
   1100    06001 
   1200    07002 
 จากตัวอย่าง    ทิศ 050     ตรวจได้ 4  ครั้ง 
   ทิศ 060         ”    3  ครั้ง 
   ทิศ 070         ”          1  ครั้ง 
 ทิศ 050 เป็นการตรวจอากาศประจ าช่ัวโมงเพียง 2 ครั้ง เป็นการตรวจพิเศษ 2 ครั้ง ทิศ 060 เป็นการ
ตรวจประจ าช่ัวโมงท้ัง 3 ครั้ง ถ้าไม่น าผลการตรวจพิเศษมาพิจารณาด้วย ทิศ 050 จะมีจ านวนการตรวจเพียง    
2 ครั้ง ซึ่งน้อยกว่าทิศ 060 ดังนั้นจึงเลือกทิศ 060 เป็นทิศท่ีต้องการ 
     2.1.1.2 ก าลังลม ให้น าก าลังลมท้ังลมท้ังหมดท่ีท าการตรวจใน 6 ช่ัวโมง (ท้ังตรวจประจ า
ช่ัวโมงและตรวจพิเศษ) หารด้วยจ านวนครั้งท่ีท าการตรวจ จากตัวอย่างในข้อ 2.1.1.1 
 ก าลังลมเฉล่ีย 5+10+5+5+5+5+5+10  =   50 
 ก าลังลมเฉล่ีย 50/8 =   5   นอต 
     2.1.1.3 ลมกระโชก น าก าลังลมกระโชกท่ีตรวจได้ในช่วง 6 ช่ัวโมงและพิจารณาค่า
ความเร็วลมท่ีสูงท่ีสุดมาเป็นผลลัพธ์ตามต้องการ 
      2.1.2 การบันทึกค่าเฉล่ียตลอดวัน 
     2.1.2.1 ทิศทาง พิจารณาทิศทางลมตลอดท้ังวัน โดยเปล่ียนทิศท่ีตรวจเป็นตัวเลขให้เป็น  
เป้าใหญ่ 8 ทิศ (N, NE, E, SE, S, SW, W, NW) เสียก่อน จากนั้นจึงพิจารณาเลือกทิศ เช่นเดียวกับ 2.1.1.1 
     2.1.2.2 ก าลัง น าก าลังลมท่ีตรวจได้ตลอดวันมารวมกันแล้วหารด้วยจ านวนครั้งผลลัพธ์  
เป็นค่าท่ีต้องการ 
      2.1.3 การบันทึกค่าเฉล่ียครึ่งเดือน 
     2.1.3.1 ทิศทาง ให้น าผลการบันทึกทิศทางของแต่ละช่องในระยะเวลาครึ่งเดือนเปล่ียน 
เป็นทิศใหญ่ 8 ทิศ (N, NE, E, SE, S, SW, W, NW) จากนั้นเลือกทิศท่ีซ้ ากันมากท่ีสุดเป็นค่าท่ีต้องการในช่อง
เฉล่ียตลอดวัน เมื่อน ามาเฉล่ียครึ่งเดือนให้เลือกทิศท่ีซ้ ากันมากท่ีสุดเดียวกัน 
     2.1.3.2 ก าลัง น าก าลังลมท่ีบันทึกไว้แต่ละช่องรวมกันแล้วหารด้วยจ านวนวันของ
ระยะเวลาครึ่งเดือน (13 หรือ 14 หรือ 15 หรือ 16) ผลลัพธ์เป็นค่าเฉล่ียท่ีต้องการ 
      2.1.4 การบันทึกค่าเฉล่ียท้ังเดือน ให้ด าเนินกรรมวิธีเช่นเดียวกับการหาค่าเฉล่ียครึ่งเดือนแต่คิด
รวมตลอดท้ังเดือน 
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 หมายเหตุ ในกรณีท่ีตรวจได้ลมสงบจ านวนครั้งเกินกว่าครึ่งหนึ่งของจ านวนครั้งท่ีน ามาพิจารณาให้ลง
เป็นลมแปรปรวน “VRB” แต่ถ้าเกิน 75% ของจ านวนครั้งท่ีน ามาพิจารณาขึ้นไป ให้ลง “ลมสงบ” ในการลง
ตัวเลขให้ลงทศนิยม 2 ต าแหน่ง 
 2.2 ความช้ืนสัมพัทธ์ 
      2.2.1 แบ่งห้วงระยะเวลาการบันทึกออกเป็น 4 ห้วงเวลา แต่ละห้วงเวลาน าค่าความช้ืนสัมพัทธ์ท่ี
ตรวจได้ใน 6 ช่ัวโมง มารวมกันแล้วหารด้วย 6 จะได้ผลลัพธ์เป็นค่าท่ีต้องการ (ทศนิยม 1 หรือ 2 ต าแหน่ง) 
      2.2.2 เฉล่ียท้ังวัน น าผลการบันทึกท้ัง 4 ห้วงเวลารวมกันแล้วหารด้วย 4 ได้ผลลัพธ์เป็นค่าท่ี
ต้องการ (ทศนิยม 1 หรือ 2 ต าแหน่ง) 
      2.2.3 เฉล่ียครึ่งเดือนและเฉล่ียท้ังเดือน น าผลการบันทึกในแต่ละห้วงเวลาในรอบครึ่งเดือนหรือ 
ท้ังเดือนรวมกันแล้วหารด้วยจ านวนวัน ผลลัพธ์เป็นค่าท่ีต้องการ (ทศนิยม 1 หรือ 2 ต าแหน่ง) ในช่วงเฉล่ีย   
ท้ังวันเมื่อน ามาหาค่าเฉล่ียครึ่งเดือนหรือท้ังเดือนก็หาแต่ละห้วงเวลา 
 2.3 เมฆ 
      2.3.1 การบันทึกแต่ละห้วงเวลา 
     2.3.1.1 จ านวนเมฆ แยกออกเป็น ต่ า กลาง สูง น าจ านวนเมฆช้ันต่ าท่ีตรวจได้ท้ังหมดใน 
ห้วงระยะเวลา 6 ช่ัวโมง รวมกัน (ทุกระดับของช้ันต่ า) แล้วหารด้วยจ านวนครั้งท่ีท าการตรวจได้ผลลัพธ์      
เป็นค่าท่ีต้องการ ถ้ามีเศษทศนิยมต้ังแต่ 0.5 ขึ้นไปให้ปัดเป็น 1 น้อยกว่า 0.5 ให้ปัดท้ิง (ลงเป็นจ านวนเต็ม) 
เมฆช้ันกลางและเมฆช้ันสูงให้ด าเนินกรรมวิธีเช่นเดียวกับการหาเมฆช้ันต่ า 
     2.3.1.2 ฐานต่ าสุด ให้น าฐานต่ าสุดท่ีตรวจได้ในระยะเวลา 6 ช่ัวโมง มาลงในช่องฐานต่ าสุด 
     2.3.1.3 เพดาน 
 ช้ันท่ี 1 พิจารณาเพดานเมฆท่ีตรวจได้ใน 6 ชม.ว่าช้ันใดมากท่ีสุดเลือกเอาช้ันนั้นมาพิจารณาในช้ันท่ี 2 
ถ้าเท่ากันให้พิจารณาจ านวนเมฆท่ีลงไว้ในช่องจ านวนเมฆ (ใน ผภอ.กขอ.1) ว่าจะเป็นเพดานเมฆในช้ันใด ก็
เลือกเอาช้ันนั้นไปหาหาค่าในช้ันท่ี 2  
 ช้ันท่ี 2 น าเพดานเมฆท่ีเลือกจากช้ันท่ี 1 มารวมกันแล้วหารด้วยจ านวนครั้ง ผลลัพธ์ท่ีได้เป็นค่าท่ี
ต้องการ 
      2.3.2 การบันทึกฐานเมฆต่ าสุดในพายุฟ้าคะนอง ให้น าฐานต่ าสุดในขณะท่ีมีพายุฟ้าคะนอง        
มาบันทึกในช่องนี้ แต่ถ้าในรอบวันนั้น เกิดพายุฟ้าคะนองหลายครั้ง ให้น าฐานต่ าสุดของแต่ละครั้งมารวมกัน 
แล้วหารด้วยจ านวนครั้งท่ีตรวจได้ ผลลัพธ์เป็นค่าท่ีต้องการ 
      2.3.3 เฉล่ียครึ่งเดือนและเฉล่ียท้ังเดือน 
     2.3.3.1 จ านวนเมฆ น าจ านวนเมฆแต่ละช้ันท่ีบันทึกไว้ใน ผภอ.กขอ.1 ของแต่ละช่อง
รวมกันครึ่งเดือนหรือท้ังเดือนแล้วหารด้วยจ านวน (ครึ่งเดือนหรือท้ังเดือน) ค่าท่ีได้เป็นค่าเฉล่ียท่ีต้องการ (ลง
จ านวนเต็ม) 
     2.3.3.2 ฐานต่ าสุด น าฐานต่ าสุดท่ีบันทึกไว้ใน ผภอ.กขอ.1 ของแต่ละช่องรวมกันครึ่งเดือน
หรือท้ังเดือนแล้วหารด้วยจ านวนวัน (ครึ่งเดือนหรือท้ังเดือน) ค่าท่ีได้เป็นค่าเฉล่ียท่ีต้องการ (ลงจ านวนเต็ม)  
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     2.3.3.3 ฐานต่ าสุดในพายุฟ้าคะนอง น าฐานเมฆต่ าสุดในพายุฟ้าคะนองท่ีบันทึกไว้ใน ผภอ. 
กขอ.1 ของแต่ละช่องรวมกันครึ่งเดือนหรือท้ังเดือนแล้วหารด้วยจ านวนครั้ง (ท่ีบันทึกไว้ครึ่งเดือนหรือท้ังเดือน) 
ค่าท่ีได้เป็นค่าเฉล่ียท่ีต้องการ (ลงจ านวนเต็ม) 
 2.4 อุณหภูมิจุดน้ าค้าง 
      2.4.1 แบ่งการบันทึกออกเป็น 6 ห้วงเวลา แต่ละช่วงกินเวลา 4 ช่ัวโมง 
      2.4.2 การบันทึกแต่ละห้วงเวลา น าอุณหภูมิจุดน้ าค้างใน 4 ช่ัวโมงมารวมกันแล้วหารด้วย 4 จะ
เป็นค่าท่ีต้องการ (ทศนิยม 1 หรือ 2 ต าแหน่ง) 
      2.4.3 การบันทึกค่าเฉล่ียครึ่งเดือนหรือท้ังเดือน น าค่าท่ีบันทึกไว้ใน ผภอ.กขอ. 1 แต่ละช่อง
รวมกันในรอบครึ่งเดือนหรือหารด้วยจ านวนวัน (ครึ่งเดือนหรือท้ังเดือน) ผลลัพธ์ท่ีได้เป็นค่าเฉล่ียท่ีต้องการ 
(ทศนิยม 1 หรือ 2 ต าแหน่ง) 
 2.5 อุณหภูม ิ
      2.5.1 น าอุณหภูมิท่ีตรวจได้ในแต่ละเวลาบันทึกลงในช่องซึ่งก าหนดเวลาไว้ข้างบน เริ่มต้นเวลา 
0700 กับ 0600 ของวันรุ่งขึ้น (อต.ทอ.1005) 
      2.5.2 การหาค่าเฉล่ียกลางวัน น าอุณหภูมิท่ีบันทึกไว้เวลากลางวัน (0700–1800) รวมกันท้ัง 12 ชม. 
หารด้วย 12 ผลลัพธ์ท่ีได้บันทึกในช่องเฉล่ียกลางวัน (ทศนิยม 2 ต าแหน่ง)  
      2.5.3 การหาค่าเฉล่ียกลางคืน น าอุณหภูมิท่ีบันทึกไว้เวลากลางคืน (1900–0600) รวมกันท้ัง 12 ชม. 
หารด้วย 12 ผลลัพธ์ท่ีได้บันทึกในช่องเฉล่ียกลางคืน (ทศนิยม 2 ต าแหน่ง)  
      2.5.4 การหาค่าเฉล่ียท้ังวัน น าอุณหภูมิท่ีบันทึกไว้ตลอดวันรวมกันหารด้วย 24 หรือน าค่าเฉล่ีย
กลางวันและค่าเฉล่ียกลางคืนรวมกันหารด้วย 2 ผลลัพธ์ท่ีได้เป็นค่าเฉล่ียท้ังวัน บันทึกลงในช่องค่าเฉล่ียท้ังวัน 
       2.5.5 อุณหภูมิสูงสุด น าอุณหภูมิสูงสุดท่ีตรวจได้ในรอบวันบันทึกลงช่อง “สูงสุด” (อุณหภูมิสูงสุด
ส่วนมากจะอยู่ในช่วงเวลา 1200–1800) 
      2.5.6 อุณหภูมิต่ าสุด อุณหภูมิต่ าสุดของวันมักจะอยู่ในห้วงเวลาหลังเท่ียงคืนไปแล้วจนถึงเช้าของ 
วันใหม่ ดังนั้นการพิจารณาเลือกอุณหภูมิต่ าสุดของวันจึงจ าเป็นต้องพิจารณาในตอนกลางคืน ของวันท่ีต้องการ
หาไปจนถึงตอนเช้าของวันใหม่ น าอุณหภูมิต่ าสุดท่ีได้บันทึกลงในช่อง “ต่ าสุด” 
      2.5.7 การหาค่าเฉล่ียครึ่งเดือนและท้ังเดือน น าตัวเลขในแต่ละช่องท่ีบันทึกไว้รวมกันครึ่งเดือน
หรือท้ังเดือนหารด้วยจ านวนวัน (ครึ่งเดือนหรือท้ังเดือน) ผลลัพธ์ท่ีได้เป็นค่าเฉล่ียของแต่ละช่องท่ีต้องการ 
(ทศนิยม  2 ต าแหน่ง) 
 2.6 ความกดอากาศ 
      2.6.1 การบันทึกและหาค่าเฉล่ียต่างๆ เช่นเดียวกับการบันทึกและหาค่าเฉล่ียของอุณหภูมิ แต่
เนื่องจากความกดอากาศของประเทศไทยจะอยู่ระหว่าง 29.xx จนถึง 3x.xx (x เป็นค่าตัวเลขซึ่งอาจจะอยู่
ระหว่าง 0-9) ดังนั้นถ้าความกดอากาศท่ีตรวจได้เป็น 29.xx ให้ลงค่าของ xx ถ้าเป็น 30.xx ให้ลงค่าของ xx 
เช่นกัน ถ้าเป็น 3x.xx ให้ลงค่าของ x.xx  เช่น 
   ค่าท่ีตรวจได้ 29.xx เป็น 29.78 ลง   78 
   ค่าท่ีตรวจได้ 30.xx เป็น 30.02 ลง   02 
   ค่าท่ีตรวจได้ 3x.xx เป็น 31.02 ลง 1.02 
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      2.6.2 ค่าความกดอากาศจะต้องมีทศนิยม 2 ต าแหน่งทุกค่าอยู่แล้ว ดังนั้นถ้าทศนิยมตัวท่ี 3 ท่ีหา
มาได้เป็น .xx5 ขึ้นไปให้ปัดขึ้นมาเพิ่มอีก .01 ถ้าต่ ากว่า .xx5 ให้ตัดต าแหน่งท่ี 3 ท้ิง 
      2.6.3 การหาค่าสูงสุดและต าสุดของวัน ให้พิจารณาในรอบแต่ละวัน (ไม่คาบเกี่ยวกับวันใหม่
เหมือนการหาอุณหภูมิต่ าสุด) 
 2.7 สภาพอากาศ 
      2.7.1 หมอก 
     2.7.1.1 การพิจารณาเวลาท่ีเกิดหมอก ให้พิจารณาต้ังแต่คืนวันท่ีแล้วจนถึงเช้าของวันท่ีจะ
บันทึก ลงเวลาเริ่มเกิดจนถึงเวลาท่ีเริ่มหายในช่อง “เวลา” หมอกท่ีเกิดในหลังเท่ียงคืนของวันท่ีแล้วให้ถือว่า
เป็นหมอกท่ีเกิดในเช้าของวันใหม่ บันทึกลงในวันใหม่เสมอ 
     2.7.1.2 ทัศนวิสัย ลงค่าทัศนวิสัยต่ าสุดของหมอกท่ีเกิดในห้วงเวลาท่ีตรวจได้ในแต่ละวัน     
(ตาม 2.7.1.1) 
      2.7.2 ทัศนวิสัยในหมอกแดด แบ่งการบันทึกออกเป็น 4 ห้วงเวลา ลงทัศนวิสัยต่ าท่ีตรวจได้ของ 
แต่ละวันลงในช่วงห้วงเวลา 
      2.7.3 ทัศนวิสัยในฝน ฝนในท่ีนี้หมายถึง ฝนท่ีตกท้ังมีหรือไม่มีพายุฟ้ าคะนอง แบ่งการบันทึก
ออกเป็น 4 ห้วงเวลา ลงทัศนวิสัยต่ าสุดท่ีตรวจได้ของแต่ละห้วงเวลาในช่องแต่ละห้วงเวลา 
      2.7.4 ทัศนวิสัยในพายุฟ้าคะนอง 
     2.7.4.1 แบ่งการบันทึกออกเป็น 4 ห้วงเวลา ลงทัศนวิสัยต่ าสุดท่ีตรวจได้ของแต่ละห้วง
เวลา ในช่องแต่ละห้วงเวลา 
     2.7.4.2 การลงทัศนวิสัยแบ่งออกเป็น 2 ชนิด ในกรณีท่ีมีพายุฟ้าคะนองให้ลงทัศนวิสัย
ต่ าสุดโดยไม่ต้องวงเล็บ แต่ในกรณีท่ีมีแต่พายุคะนองไม่มีฝน ให้ลงทัศนวิสัยต่ าสุด แล้ววงเล็บไว้ 
      2.7.5 การหาเฉล่ียของทัศนวิสัย ให้น าทัศนวิสัยแต่ละช่องรวมกันท้ังหมดแล้วหารด้วยจ านวน   
วันท่ีเกิด ผลลัพธ์ท่ีได้เป็นค่าเฉล่ียท่ีต้องการ ยกเว้นค่าเฉล่ียของทัศนวิสัยในพายุฝนฟ้าคะนอง ให้น าทัศนวิสัย
เฉพาะท่ีไม่ได้วงเล็บมารวมกันแล้วหารด้วยจ านวนวันของทัศนวิสัยท่ีน ามารวมกัน (ท่ีใส่วงเล็บไม่ต้องน ามาติด
รวมด้วย) 
      2.7.6 การหาจ านวนวันท่ีเกิดท้ังเดือนแต่ละห้วงเวลา 
     2.7.6.1 หมอก หมอกแดดและฝน พิจารณาจากวันท่ีลงทัศนวิสัยไว้ นับจ านวนวันท่ีลง   
ทัศนวิสัยไว้แต่ละช่อง นับได้เท่าไร ใส่ในช่องจ านวนวันท่ีเกิดท้ังเดือนของแต่ละช่อง 
     2.7.6.2 พายุฟ้าคะนอง ให้นับจ านวนวันท่ีมีทัศนวิสัยลงไว้ท้ังหมด (ท้ังท่ีมีวงเล็บและมี
วงเล็บ) รวมกันได้เท่าใด ใส่ในช่องจ านวนวันท่ีเกิดท้ังเดือนของแต่ละห้วงเวลา 
      2.7.7 จ านวนวันท่ีเกิดขึ้นเดือนไม่ก าหนดเวลา ให้พิจารณาจากทัศนวิสัยท่ีลงไว้เช่นกัน โดยไม่
ค านึงว่าจะเกิดในห้วงเวลาใดและเกิดกี่ห้วงเวลา ถ้ามีทัศนวิสัยลงในวันใดจะกี่ห้วงเวลาก็ตามให้นับเป็นเกิด     
1 วัน นับรวมทั้งเดือนว่าเกิดกี่วันแล้วใส่ในช่องจ านวนวันท่ีเกิดท้ังเดือนไม่ก าหนดเวลา (หมอก หมอกแดด ฝน 
พายุฝนฟ้าคะนอง) 
      2.7.8 จ านวนน้ าฝน ให้ลงจ านวนน้ าฝนรวม 0700-0700 ของแต่ละวัน ท้ังท่ีเป็นนิ้วและเป็น
มิลลิเมตร แล้วรวมฝนตลอดท้ังเดือนลงในช่องฝนรวมท้ังเดือน 



 
- 23 - 

      2.7.9 ปรากฎการณ์พิเศษ ให้ลงปรากฎการณ์พิเศษท่ีไม่สามารถจะลงในช่องท่ีก าหนดไว้ได้ เช่น มี
พายุฝนฟ้าคะนองบริเวณใกล้เคียง มีหมอกแดด มีพายุหมุนในเขตร้อนผ่าน มีลมแรง มีลูกเห็บ ฯลฯ (ให้ลงเวลา
ท่ีเกิดด้วย)     
 

วินโรส (Wind Rose) 
 

วินโรส คือ แผนผังลมท่ีแสดงเปอร์เซ็นต์หรือความถี่ของลมผิวพื้นของสถานีตรวจอากาศ โดยการใช้ 
สัญลักษณ์ ซึ่งประกอบด้วยเส้นแสดงทิศทางลม และความเร็วลม ความยาวของเส้นหนึ่งๆ แสดงความเร็วและ
ความถ่ีท่ีลมพัดในทิศนั้นเป็นเปอร์เซ็นต์ โดยมีสเกลความเร็วและความถ่ีเปรียบเทียบ เมื่อดูแผนผังแล้วจะทราบ
ได้ว่าลมส่วนใหญ่พัดมาทิศทางใดในเดือนใด 
ตัวอย่าง ของวินโรส ท่ีดอนเมืองในเดือนมกราคม 

0 10 3020 40 50 7060

เกณฑค์วามเร็วลม

80 90 100

ความเร็วเป็นเปอร์เซ็นต์   
ความหมายของสัญลักษณ์ 
 วงกลม หมายถึง ต าบลท่ีของสถานีตรวจอากาศ ลมท่ีพัดเข้าสูสถานีตรวจอากาศจะแบ่งเป็น 8 ทิศ คือ 
  -  ฝ่ายเหนือ  -  ทิศตะวันออกเฉียงเหนือ 
  -  ฝ่ายตะวันออก  -  ทิศตะวันออกเฉียงใต้ 
  -  ฝ่ายใต้   -  ทิศตะวันตกเฉียงใต้ 
  -  ฝ่ายตะวันตก  -  ทิศตะวันตกเฉียงเหนือ 
ส าหรับความเร็วลมเป็นนอต แบ่งออกเป็น 4 ช่วง คือ 
     1 – 3 นอต       4 – 16 นอต 
  17 – 27 นอต  มากกว่า 27 นอต 
โดยการใช้สัญลักษณ์ต่างๆ กันดูเกณฑ์ความเร็วลม 
 ความเร็วของลมทุกขนาดมีค่าเป็นเปอร์เซ็นต์หรือความถี่ เมื่อรวมความเร็วลมทุกทิศเข้ากับลมสงบ    
ซึ่งเป็นตัวเลขอยู่ในวงกลมแล้วจะได้ 100 เปอร์เซ็นต์ ถ้าลมขนาดใดมีเปอร์เซ็นต์สูงมากๆ สัญลักษณะจะแสดง
ด้วยเส้นปะ พร้อมกับมีตัวเลขก ากับไว้ ส่วนลมท่ีมีความถ่ีต่ ากว่า 5 เปอร์เซ็นต์ และมีความเร็วลมต้ังแต่ 4 นอต 
ขึ้นไป จะแสดงด้วยเส้นขีดส้ัน แต่ถ้ามีความเร็วลมต่ ากว่า 4 นอต จะแสดงด้วยจุด 
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 การหาเปอร์เซ็นต์หรือความถี่ของลม ให้วัดความยาวของลมในช่วงนั้น แล้วน าไปเทียบกับเปอร์เซ็นต์
ของทิศทาง 
 1. ถ้าก าหนดทิศทางลมเป็น 8 ทิศ (ช่วงละ 45 องศา) โดยแบ่งออกได้ดังนี้ 
  1.1 ลมฝ่ายเหนือ   ก าหนดให้เท่ากับ  333  -  22.5 องศา 
  1.2 ลมทิศตะวันออกเฉียงเหนือ  ”   23  -  67.5 องศา 
  1.3 ลมฝ่ายตะวันออก   ”   68  - 112.5 องศา 
  1.4 ลมทิศตะวันออกเฉียงใต้  ”  113  - 157.5 องศา 
  1.5 ลมฝ่ายใต้    ”  158  - 202.5 องศา 
  1.6 ลมทิศตะวันตกเฉียงใต้  ”  203  - 247.5 องศา 
  1.7 ลมฝ่ายตะวันตก  ก าหนดให้เท่ากับ  248  - 292.5 องศา 
  1.8 ลมทิศตะวันตกเฉียงเหนือ  ”  293  - 337.5 องศา 
 2. น าค่าทิศทางลมท้ัง 8 ทิศ มาสร้างตารางพร้อมท้ังค่าความเร็วลมในแต่ละช่วง ดังตัวอย่างข้างล่าง 
 3. เมื่อได้ตารางแล้ว น าค่าทิศทางและความเร็วลมท่ีท าการตรวจได้ในแต่ละครั้งมาขีดลงในแต่ละช่วง 
 4. ค านวณหาค่าความถ่ีเป็นเปอร์เซ็นต์ออกมาในแต่ละทิศทางและความเร็วลมท่ีก าหนดไว้ 
 5. ได้ความถ่ีเป็นเปอร์เซ็นต์แล้วน าไปเขียนรูปแสดงวินโรส 
 
หมายเหตุ  ในการท าวินโรสนี้เป็นการท าสถิติชนิดหนึ่ง ดังนั้นข้อมูลท่ีน ามาหาค่าวินโรสนั้น ถ้ามีจ านวนมากได้
เท่าไร ก็ยิ่งใกล้เคียงความเป็นจริงมากเท่านั้น 
ตัวอย่าง การท าตารางทิศทางและความเร็วลม 
 

ทิศทางลม 

(องศา) 
1 – 3 นอต 4 – 6 นอต 17 – 27 นอต มากกว่า 27 นอต ลมสงบ 

338 – 22      
23 – 67     
68 – 112     
113 – 157     
158 – 202     
203 – 247     
248 – 292     
293 – 337     
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